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Privrženost tijekom tranzicije u roditeljstvo 

 

1. Uvod 

Obrasci privrženosti stečeni tijekom ranog djetinjstva važni su za cjelokupni razvoj 

pojedinca, a posebno za romantične/partnerske odnose, kao i uspostavljanje privrženosti s 

djetetom. Bowlby je smatrao da je privrženost iz ranog djetinjstva stabilna zahvaljujući 

unutarnjim radnim modelima koje pojedinac stječe u ranim interakcijama s primarnim 

skrbnikom te da je odnos s partnerom prototip odnosa privrženosti u odrasloj dobi. U ovom 

predavanju će se analizirati uloga privrženosti partnera tijekom tranzicije u roditeljstvo u 

kojoj privrženost ima važnu ulogu jer utječe na prilagodbu na novo roditeljstvo, na 

subjektivnu dobrobit pojedinaca koji postaju roditelji, na njihov partnerski odnos te na 

uspostavljanje privrženosti s djetetom.    

 

2. Tranzicija u roditeljstvo 

Tranzicija se po definiciji odnosi na prijelaz iz jedne životne faze u drugu, no nije svaka 

životna promjena ujedno i životna tranzicija. U kontekstu cjeloživotnog razvoja, moguće je 

govoriti o tranzicijama koje predstavljaju značajne promjene (primjerice tranzicija u 

roditeljstvo, umirovljenje i sl.) i o ostalim promjenama koje mogu biti normativne
1
 ili 

nenormativne
2
. Cowan (1991) određuje tranziciju kao dugotrajni proces koji rezultira 

kvalitativnom reorganizacijom života pojedinca, kako u načinu doživljavanja sebe i svijeta, 

tako i u smislu reorganiziranja uloga, ponašanja i interpersonalnih odnosa. Tranzicija u 

roditeljstvo je jedna od najznačajnijih u životu pojedinca (Feeney, Hohaus, Noller i 

Alexander, 2001; Harwood, McLean i Durkin, 2007), a s aspekta obiteljskog života, riječ je o 

tranziciji koja donosi najviše promjena i izazova u obitelj.  

Različiti modeli pokušavaju objasniti kako se tranzicija u roditeljstvo odražava na 

partnerske odnose i prilagodbu, a moguće ih je podijeliti u dvije kategorije – ekološke modele 

koji su usmjereni na okolinske čimbenike koji utječu na partnerske odnose te dispozicijske 

modele koji pokušavaju istražiti ulogu ranijih bliskih odnosa i iskustava na partnerske odnose 

i obiteljsko funkcioniranje tijekom tranzicije u roditeljstvo (Simpson i Rholes, 2007). 

                                                           
1
 Promjene koje su najčešće potaknute biološkim čimbenicima i događaju se svim pojedincima, primjerice 

pubertet ili promjene koje su tipične za većinu ljudi, primjerice sklapanje braka, roditeljstvo, umirovljenje i sl. 
2
 Promjene koje nisu tipične za većinu ljudi, a utječu na pojedinca i razvoj, primjerice gubitak bliske osobe, 

razvod braka ili prirodna katastrofa 



Cowan i Cowan (2000) su razvili model prema kojem je tranzicija u roditeljstvo pod 

utjecajem niza čimbenika - osobnih, poput stabilnosti partera, njihovih životnih stavova i 

individualne emocionalne dobrobiti, i odnosnih, poput kvalitete partnerskog odnosa, 

komunikacijskih obrazaca te obiteljskih uloga. Neki od čimbenika za koje je utvrđeno da 

pridonose uspješnoj tranziciji su tradicionalna podjela bračnih uloga, percipirana 

ravnopravnost raspodjele poslova te visoko zadovoljstvo obiteljskim životom (Ward, 2004). 

Matthey, Barnett, Howie i Kavanagh (2003) navode da su različite varijable povezane s 

uspješnom prilagodbom na roditeljstvo u različitim vremenskim točkama tranzicije. Naime, 

rezultati njihovog longitudinalnog istraživanja na 157 parova koji su očekivali rođenje prvog 

djeteta su pokazali da je rana prilagodba na roditeljstvo (šest tjedana postpartalno) bila 

povezana s kvalitetom odnosa obaju partnera s vlastitim roditeljima (kod žena samo s 

majkom), kao i nekim osobinama ličnosti (neuroticizam). Za kasniju je pak prilagodbu 

(godinu dana postpartalno) značajan prediktor prilagodbe bila kvaliteta odnosa među 

partnerima. Longitudinalno istraživanje provedeno na nešto više od tri stotine parova koji su 

iščekivali rođenje svog prvog djeteta (Morse, Buist i Durkin, 2000) je pokazalo značajan 

psihološki stres kod 12% budućih očeva i 30% budućih majki tijekom trudnoće pri čemu su se 

mlađa dob, negativno raspoloženje, snižena kvaliteta partnerskog odnosa i niska socijalna 

potpora pokazali glavnim prediktorima stresa u trudnoći. S druge strane, negativno vlastito i 

raspoloženje partnera, kao i loša kvaliteta partnerskog odnosa sredinom trudnoće, pokazali su 

se prediktivnima za postpartalni stres. 

2.1. Efekti tranzicije u roditeljstvo na dobrobit pojedinca i partnerski odnos 

Veliki broj istraživanja pokazao je negativan efekt tranzicije u roditeljstvo na kvalitetu 

partnerskih odnosa (Belsky, Lang i Rovine, 1985; Belsky i Pensky, 1988; Cast, 2004; Cowan, 

Heming, Garett i sur., 1985; Cowan i Cowan, 1995; Cox, Paley, Burchinal i Payne, 1999; De 

Judicibus i McCabe, 2002; Glogertippelt i Huerkamp, 1998; Helms-Erikson, 2001; Knauth, 

2000; Lawrence, Rothman, Cobb i sur., 2008). Objašnjenja tog negativnog efekta tranzicije u 

roditeljstvo na zadovoljstvo partnerskim odnosom su višestruka, a pokrivaju mnogo mogućih 

čimbenika, od nedostatka vremena za posvećivanje partnerskom odnosu, velike 

preopterećenosti partnera (posebno majke) novom, roditeljskom ulogom, povećane 

anksioznosti i povišene razine stresa novih roditelja (Feeney i sur., 2001, Fennie, 2001, 

McConachie, Hammal, Welsh i sur., 2008; Terry, 1991; Terry, Mayocchi i Hynes, 1996, 

Olsen, Laursen, Pedersen i sur., 2006; Ross i McClean, 2006), nedostatka sna i narušenog 

ritma spavanja (Medina, Lederhos i Lillis, 2009), promjena u ženskoj seksualnosti (Ahlborg, 



2004; Barrett, Pendry, Peacock i sur., 2000; Gjerdingen, Froberg, Chaloner i McGovern, 

1993; Von Sydow, 1999) do učestalijih konflikata oko raspodjele kućanskih i drugih obveza 

(Kalicki, Fthenakis, Peitz i Engfer, 1998; Lemme, 1995) te nesuglasica vezanih uz roditeljska 

pitanja. S obzirom na učinke tranzicije u roditeljstvo na zadovoljstvo životom pojedinaca koji 

su postali roditeljima, neka istraživanja ukazuju na veće zadovoljstvo životom kod ljudi koji 

imaju djecu, u odnosu na one bez djece (Hart, 1999; Obradović i Čudina-Obradović, 2001), 

neka sugeriraju suprotno (Di Tella, MacCulloh i Oswald, 2003; Wilkinson, 1995), a dio 

autora ne nalazi efekte roditeljstva na zadovoljstvo životom (DeFrain i Olson, 1999; Schoon, 

Hansson i Salmela-Aro, 2005). Reić Ercegovac i Penezić (2012) navode da tranzicija u 

roditeljstvo doprinosi većem zadovoljstvu životom partnera što objašnjavaju psihološkim 

dobitima od roditeljstva, generativnosti
3
 i hijerarhijom ljudskih potreba

4
 prema kojoj je 

roditeljstvo na samom vrhu piramide potreba (Kenrick, Griskevicius, Neuberg i Schaller, 

2010).  

2.2. Efekti tranzicije u roditeljstvo na razvoj djeteta 

Tranzicija u roditeljstvo ima posredan učinak na razvoj djeteta budući da neposredno 

utječe na dobrobit roditelja te na njihov partnerski odnos. Povećani stres kod roditelja i druge 

moguće negativne posljedice prvog roditeljstva (umor, opadanje bračnog zadovoljstva i sl.) 

mogu narušiti interakciju roditelj-dijete (posebno majka-dijete), što dugoročno može imati 

negativne posljedice na razvoj djeteta. Tijekom tranzicije u majčinstvo, kod majki su često 

prisutne psihosocijalne poteškoće uslijed iscrpljenosti i umora, anksioznosti i depresivnosti te 

sniženog samopouzdanja (Fennie, 2001). Pored toga, zbog kroničnog umora mogu biti 

razdražljive te podložne nepredvidljivim intenzivnim promjenama raspoloženja (Belsky i 

Kelly, 1994). Prva godina života najvažnija je za uspostavljanje sigurne privrženosti, a time i 

stjecanje temeljnog povjerenja u bezuvjetnu ljubav i podršku majke, odnosno roditelja 

(Siegel, 1999, Erikson, 1984). Istraživanja pokazuju kako je stres u dojenačkoj dobi, kao i 

stres majki tijekom trudnoće, rizičan čimbenik za razvoj različitih poremećaja - emocionalnih 

i kognitivnih, uključujući i povećani rizik za hiperaktivni poremećaj, povišenu anksioznost te 

kašnjenje u razvoju govora (Talge, Neale i Glover, 2007; O'Connor, Heron, Golding i Glover, 

2003). Stoga je za razvoj djetetovih potencijala važna stabilna i njegujuća okolina, 

                                                           
3
 Generativnost nasuprot stagnaciji prema Erikonu predstavlja razvojnu krizu odrasle dobi. Generativna briga, 

kao dio generativnosti (McAdams i de St. Aubin, 1992), značajno je pozitivno povezana s psihološkom 

dobrobiti, zadovoljstvom životom i ukupnom srećom (de St. Aubin i McAdams, 1995; Tucak, 2005). 
4
 Revidirana Maslowljeva piramida ljudskih potreba uključuje sedam razina potreba, od osnovnih fizioloških 

potreba, preko sigurnosti, pripadanja i samopoštovanja, do najviših potreba koje uključuju pronalaženje partnera, 

održavanje odnosa i roditeljstvo na vrhu piramide (Kenrick i sur., 2010).  



prvenstveno kvalitetna interakcija s majkom koja je osjetljiva na njegove potrebe i primjereno 

na njih reagira.  

Cowan i Cowan (2000) navode da način na koji roditelji prolaze period tranzicije u 

roditeljstvo i kako se pri tom snalaze utječe i na kasniji roditeljski stil odgoja i kvalitetu 

roditeljstva. Roditelji koji su tijekom trudnoće izvještavali o većem bračnom zadovoljstvu, 

manjoj razini stresa šest mjeseci postpartalno, te koji su doživljavali manji bračni stres i 

depresiju osamnaest mjeseci postpartalno, ti roditelji su izražavali više topline, osjetljivosti za 

potrebe djeteta te su jasno strukturirali djetetovu okolinu u njegovim predškolskim godinama. 

S druge strane, roditelji koji su imali niže razine osobnog i bračnog zadovoljstva tijekom 

tranzicije u roditeljstvo kasnije su pokazivali više ljutnje i distanciranosti te su bili manje 

osjetljivi za potrebe djeteta u njegovoj predškolskoj dobi (Cowan, Cowan, Schulz i Heming, 

1994). Belsky i Isabella (1986) su utvrdili da dobrobit majke
5
 dobro predviđa majčinu 

uključenost i poticanje djeteta u dobi od jednog, tri i devet mjeseci. Brojna su istraživanja 

pokazala da su depresivnost i anksioznost majki u negativnom odnosu s kvalitetnim i 

njegujućim roditeljstvom na različitim dobnim skupinama djece (Zaslow, Pedersen, 

Suwalsky, Rabinovich i Cain, 1986; Belsky i Barends, 2002; Gondoli i Silverberg, 1997), dok 

je dio istraživanja ukazao na važnost psihološke dobrobiti majke za kvalitetne interakcije s 

dojenčetom (Belsky i Isabella, 1986; Belsky i Barends, 2002; Heinicke, 2002.). 

Rezultati istraživanja provedenih u sklopu projekta Minnesota interakcija majka-dijete 

(prema Heinicke, 2002) pokazali su važnost majčine emocionalne stabilnosti prije rođenja 

djeteta u predikciji njezine osjetljivosti i brižnosti te privrženosti djeteta. Naime, majke koje 

su postigle visoke rezultate na mjerama osobne integracije koje obuhvaćaju kombinaciju 

intelektualnih i afektivnih osobina, uspješnije su se nosile s potrebama svojih beba u dobi od 

tri mjeseca, a u dobi od dvanaest mjeseci njihova su djeca pokazivala veću sigurnost i 

privrženost. Majke koje sebe opisuju kao empatične i osjetljive na potrebe drugih prije 

rođenja djeteta, takvo ponašanje pokazuju i u interakciji s djetetom postpartalno. Pored toga, 

majke s izraženijom postpartalnom depresivnošću i anksioznošću sklonije su manjem 

zadovoljstvu roditeljstvom kao i nižoj samoprocjeni roditeljske kompetentnosti (Young, 

Karraker i Cottrell, 2006). Iz navedenog je vidljiva važnost perioda tranzicije u roditeljstvo za 

razvoj djeteta, budući da je to vrijeme kada se uspostavljaju temelji kvalitetnog roditeljstva. 

                                                           
5
 U ovom je istraživanju dobrobit majke bila kompozitna mjera sastavljena od visokog samopoštovanja, niske 

hostilnosti, visoke emocionalne osjetljivosti te niske emocionalne nestabilnosti   



3. Obrasci privrženosti u odrasloj dobi  

Nekoliko se autora bavilo konceptualizacijom privrženosti u odrasloj dobi, a njihovi 

rezultati i predloženi obrasci privrženosti su vrlo slični onima koje je Ainsworthova utvrdila u 

ranoj dobi. Tako su, primjerice, Hazan i Shaver (1987) pretpostavili postojanje triju kategorija 

privrženosti koje su koristili u instrumentu za mjerenje privrženosti romantičnim partnerima
6
. 

To su sigurna privrženost, anksiozno-izbjegavajuća privrženost i anksiozno-ambivalentna 

privrženost koje odgovaraju obrascima privrženosti Ainsworthove. Pri tome je i zastupljenost 

pojedinih kategorija ili stilova privrženosti slična onoj u dječjoj dobi, pa je tako sigurno 

privrženih oko 56%, anksiozno-izbjegavajućih oko 24% te anksiozno-ambivalentnih oko 

20%.  

George, Kaplan i Main (1985) su koristeći intervju za ispitivanje privrženosti u odrasloj 

dobi (Adult Attachemnt Interview, poznat kao AAI), koji ispituje modele stvorene u 

djetinjstvu i njihov utjecaj na postojeće romantične veze, utvrdili također tri kategorije 

privrženosti odraslih i to sigurnu (oko 53%), anksiozno-izbjegavajuću (32%) te anksiozno-

ambivalentnu (15%).  

Bartholomew i Horowitz (1991) su proširili model Hazanove i Shavera dijeleći 

izbjegavajući tip privrženosti na dva podtipa, odbijajući i plašljivi. Razlika između 

odbijajućeg i plašljivog (bojažljivog) stila privrženosti očituje se u želji plašljivo privrženih za 

uspostavljanjem bliske veze koju pak doživljavaju nelagodnom zbog straha da će biti 

odbačeni. S druge strane, odbijajuće privrženi su samodostatni, žele neovisnost, a ne bliskost s 

drugima. Koncept obrazaca privrženosti ovih autora (Tablica 1) temelji se na pretpostavci o 

dva unutarnja radna modela, modelu o sebi i modelu o drugima koji se oslanjaju na Bowlbyev 

koncept radnog modela koji se razvija internalizacijom odnosa na relaciji dijete-primarni 

skrbnik u ranom djetinjstvu. Model o sebi povezan je s emocionalnom ovisnošću o drugima u 

procesu samovrednovanja, pri čemu pojedinci koji imaju pozitivan model o sebi imaju osjećaj 

vlastite vrijednosti koji ne ovisi o procjenama drugih. Negativan model o sebi znači da 

pojedinčeve procjene vlastite vrijednosti ovise o procjenama drugih te da pojedinac ima 

poteškoća s autonomnošću. Model o drugima uključuje uvjerenje pojedinca o tome jesu li mu 

drugi spremni pomoći i pružiti mu podršku, pri čemu osoba koja ima pozitivan model o 

drugima vjeruje da su drugi dostupni i podržavajući pa će takva osoba tražiti intimnost i 

                                                           
6
 Instrument uključuje opise triju osnovnih obrazaca provrženosti, a od sudionika se traži da sami sebe 

klasificiraju u jedan od tih triju tipova 



podršku u bliskim vezama. S druge strane, pojedinci negativnog modela o drugima 

izbjegavaju intimnost i bliskost u vezama. Bartholomew i Horowitz (1991) su utvrdili da je 

oko 47% sigurno privrženih, 18% odbijajućih, 14% zaokupljenih te 21% plašljivih. Collins i 

Reed (1994) navode da radni modeli oblikuju kognitivne, emocionalne i ponašajne reakcije 

prema drugima. Prema ovim autorima, radni modeli utječu na afektivne reakcije tako da 

pažnju pojedinca usmjeravaju prema određenim aspektima podražaja, čine naše pamćenje 

pristranim te utječu na procese atribucije.    

 

Tablica 1. Kategorije stilova privrženosti odraslih (Bartholomew i Horovitz, 1991)   

 Model o sebi 

Pozitivan Negativan 

 

Model o drugima 

Pozitivan SIGURNA (ugoda s 

intimnošću i autonomijom 

ZAOKUPLJENA/PREOKUPIRANA 

(zaokupljeni odnosima) 

Negativan ODBIJAJUĆA (odbijanje 

intimnosti) 

PLAŠLJIVA/BOJAŽLJIVA (strah od 

intimnosti, izbjegavanje) 

 

Sigurno privrženi odrasli, koji imaju pozitivan model o sebi i drugima, vrednuju intimnost 

u bliskim odnosima, ne boje se intimnosti i ne gube autonomiju u bliskim odnosima.  

Odbijajuće privrženi, koji imaju pozitivan model o sebi, a negativan o drugima, izbjegavaju 

intimnost i ne žele ovisiti o drugima. Zaokupljeno privrženi su preokupirani bliskim odnosima 

i temelje sliku o sebi na kvaliteti odnosa s drugima, a plašljivo privrženi imaju strah od 

intimnosti pa je stoga izbjegavaju, iako zapravo žele ostvariti bliske odnose.  

Konzistentno s kategorizacijom Bartholomewove, Brennan i Shaver (1995) također 

navode četiri tipa privrženosti u odrasloj dobi temeljenih na dvije osnovne dimenzije – 

anksioznosti i izbjegavanju. Pri tome, pojedinci koji na obje dimenzije ostvaruju niske 

rezultate, odnosno oni koji su nisko izbjegavajući i nisko anksiozni imaju sigurni tip 

privrženosti. Nadalje, visoko izbjegavajući i nisko anksiozni pojedinci pripadaju 

izbjegavajućem stilu privrženosti, nisko izbjegavajući i visoko anksiozni zaokupljenom stilu, 

dok se pojedinci visoko na obje dimenzije mogu smatrati plašljivo privrženima. Feeney, 

Noller i Hanrahan (1994) su faktorskom analizom podataka prikupljenih korištenjem Upitnika 

stila privrženosti utvrdili pet različitih dimenzija privrženosti koje su nazvali povjerenje, 

odbijanje bliskosti, potreba za odobravanjem, veze kao sekundarne i preokupiranost vezama. 

Pri tome, povjerenje odgovara sigurnoj privrženosti dok ostale dimenzije predstavljaju 



kombinacije nesigurnih i anksioznih stilova. Odbijanje bliskosti i veze kao sekundarne 

odgovaraju više izbjegavajućim stilovima, a potreba za odobravanjem i preokupiranost 

vezama najbliži su preokupiranoj ili anksiozno-ambivalentnoj privrženosti.   

Tipologija stilova privrženosti u odrasloj dobi naišla je i na kritike pojedinih autora koji 

smatraju da se ljudi ne mogu smjestiti u određene kategorije privrženosti već da je puno 

učinkovitije i informativnije koristiti dimenzionalni pristup te sugeriraju upotrebu 

kontinuiranih skala dviju dimenzija, anksioznosti i izbjegavanja, koje u potpunosti opisuju 

privrženost u odrasloj dobi (Fraley i Waller, 1998). 

4. Utjecaj privrženosti partnera na subjektivnu dobrobit tijekom tranzicije u 

roditeljstvo 

Anksioznost, kao jedna od dimenzija u osnovi privrženosti, značajno je povezana s 

uspješnošću prilagodbe na novo roditeljstvo. Visoko anksiozne žene općenito doživljavaju 

više depresivnih simptoma nakon poroda. Austin, Tully i Parker (2007) su na uzorku od 700 

žena utvrdili da je za žene s visokom anksioznošću u trećem trimestru trudnoće 2.6 puta 

vjerojatnije da će patiti od sindroma postpartalne depresije, čak i kada se kontrolira 

depresivnost tijekom trudnoće. Trillingsgaard, Elklit, Shevlin i Maimburg (2011) su pokazali 

da je anksiozna privrženost, u odnosu na izbjegavajuću, značajno više povezana sa 

zabrinutošću oko trudnoće, dok su oba stila privrženosti značajno povezana s visokim 

roditeljskim stresom do kraja prve postpartalne godine. 

Anksiozno privržene osobe, osim što visoko vrednuju bliske odnose, u značajnoj mjeri 

temelje sliku o sebi na kvaliteti odnosa s drugima. Stoga, ukoliko ne doživljavaju dovoljno 

podrške od partnera, utoliko se mogu osjećati odbačenima i nezadovoljnima (Simpson, 

Rholes, Campbell i Wilson, 2003). Štoviše, percepcije partnera tijekom trudnoće pokazale su 

se prediktivnima za stabilnost depresivne simptomatologije tijekom tranzicije pa depresivni 

simptomi perzistiraju tijekom prilagodbe na roditeljstvo ako žena percipira odnos s partnerom 

lošim, a partnera nepodržavajućim. Dakle, za visoko anksiozne žene, veza između prenatalnih 

i postnatalnih depresivnih simptoma je posredovana njihovim prenatalnim očekivanjima i 

percepcijama partnera i njihovog odnosa (Simpson i sur., 2003). S druge strane, izbjegavajuće 

žene imaju ponešto drugačiji obrazac. Naime, iako su i one sklonije depresivnoj 

simptomatologiji u odnosu na one sigurno privržene, ali manje nego anksiozno-ambivalentne 

(Simpson i sur., 2003), njihova prenatalna očekivanja i percepcija partnera nisu prediktivni za 

depresivne simptome budući da takve osobe visoko cijene samodostatnost i aktivno se 



udaljavaju od drugih u situacijama povećanog stresa. Takve žene ili ne uočavaju nedostatak 

partnerove potpore, ili, u slučaju da ga percipiraju, to ne utječe na njihovu depresivnu 

simptomatologiju budući da one ne temelje sliku o sebi i vlastitu dobrobit na kvaliteti 

interpersonalnih odnosa (Hazan i Shaver, 1994; prema Simpson i sur., 2003).  

Obrazac privrženosti partnera ima značajnu ulogu i u suočavanju sa stresom te odabirom 

strategija suočavanja, što je vrlo važno tijekom tranzicije u roditeljstvo koja općenito 

predstavlja razdoblje povećanog stresa (Feeney i sur., 2001, Fennie, 2001, McConachie i sur., 

2008; Terry, 1991; Terry, Mayocchi i Hynes, 1996, Olsen i sur., 2006; Ross i McClean, 2006; 

Morse i sur., 2000). Sigurno privrženi pojedinci biraju učinkovitije načine suočavanja sa 

stresom, pa tako i stresom koji se javlja tijekom tranzicije u roditeljstvo (Alexander, Feeney, 

Hohaus i Noller, 2001). Štoviše, sigurna je privrženost glavni zaštitni čimbenik za doživljaj 

stresa, pa su sigurno privrženi pojedinci skloniji pozitivnijim procjenama stresnih situacija i 

konstruktivnijim strategijama suočavanja (Alexander i sur., 2001). Pri tome su sigurno 

privržene osobe otvorenije za traženje potpore od drugih, dok anksiozno-ambivalentno 

privrženi pojedinci također traže podršku, ali i pribjegavaju neučinkovitim, na emocije 

usmjerenim strategijama suočavanja sa stresom. Izbjegavajuće i bojažljivo privrženi skloniji 

su distancirati se od poteškoća i stresnih situacija ne tražeći potporu drugih iz socijalne mreže, 

što može nepovoljno utjecati na njihovu osobnu dobrobit tijekom tranzicije u roditeljstvo. 

Žene izbjegavajućeg stila privrženosti općenito traže manje potpore od partnera tijekom 

tranzicije u roditeljstvo, budući da visoko cijene neovisnost i nisu sklone ni traženju, niti 

pružanju potpore. Stoga se stres koji se javlja tijekom tranzicije u roditeljstvo manje 

negativno odražava na takve pojedince, dok su najugroženije žene s anksiozno-ambivalentnim 

obrascem privrženosti.    

 

5. Utjecaj privrženosti partnera tijekom tranzicije u roditeljstvo na partnerski 

odnos 

Istraživanja o utjecaju privrženosti na partnerske odnose tijekom tranzicije u roditeljstvo 

pokazuju da oblik privrženosti partnera ima važnu ulogu u partnerskom odnosu moderirajući 

percipiranu socijalnu potporu partnera što se neposredno odražava na kvalitetu i zadovoljstvo 

partnerskim odnosom. Pri tome, anksiozno-ambivalentno privržena osoba doživljava partnera 

manje podržavajućim, a percipiranje nedostatne podrške partnera utječe na smanjenje 

zadovoljstva partnerskim odnosom. Rezultati istraživanja Rholesa, Simpsona, Campbella i 

Gricha (2001) su pokazali da anksiozno-ambivalentne žene koje prenatalno percipiraju 



podršku partnera visokom, tijekom tranzicije u roditeljstvo izvještavaju o visokom bračnom 

zadovoljstvu. Međutim, ukoliko je žena ambivalentno privržena suprugu i percipira njegovu 

podršku niskom tijekom prenatalnog razdoblja, utoliko je veća vjerojatnost opadanja njezinog 

zadovoljstva partnerskim odnosom kada postane majkom (Simpson i Rholes, 2002). Treba 

napomenuti da anksiozno-ambivalentno privržene osobe percipiraju podršku nižom nego što 

ona stvarno jest uslijed njihovog negativnog radnog modela koji oblikuje njihove percepcije 

(Collins i Feeney, 2000; prema Reić Ercegovac, 2010). Iako anksiozno-ambivalentne žene 

nemaju sasvim točnu percepciju potpore partnera, oni zaista pružaju manju podršku svojim 

partnericama i iskazuju više ljutnje u odnosu na muškarce s manje ambivalentnim 

partnericama. Moguće je da ponašanje ambivalentnih žena uzrokuje povlačenje njihovih 

partnera (Rholes i sur., 2001) ili da se slika muškarca o sebi i samopercepcija tijekom 

vremena mijenja zbog percepcije žene (Drigotas, Rusbult i Verette, 1999). Nezadovoljstvo 

partnera visoko anksiozno-ambivalentnih žena može se pripisati njihovim saznanjem da neće 

moći zadovoljiti potrebe partnerica za podrškom ili saznanjem da partnerice nikada neće 

prepoznati i cijeniti pruženu potporu i podršku. Može se zaključiti da je opadanje bračnog 

zadovoljstva tijekom tranzicije u roditeljstvo posebno izraženo za visoko anksiozno-

ambivalentno privržene žene i njihove partnere, što potvrđuju i istraživanja koja su utvrdila 

značajnu povezanost između anksiozne privrženosti i nezadovoljstva partnerskim odnosom 

(Trillingsgaard i sur., 2011). 

 

6. Utjecaj privrženosti partnera na obiteljsko funkcioniranje i razvoj privrženosti s 

djetetom 

 

Utjecaj privrženosti partnera koji su postali roditelji na razvoj privrženosti s djetetom 

temelji se na pretpostavci o stabilnosti privrženosti, međugeneracijskom prijenosu stilova 

privrženosti, kao i na učincima privrženosti u partnerskom odnosu na razvoj privrženosti s 

djetetom. Kada je riječ o stabilnosti privrženosti, već je navedeno kako se obrasci privrženosti 

stvoreni u ranoj dobi s primarnim skrbnikom internaliziraju te postaju unutarnji radni modeli 

koji su relativno stabilni tijekom života. Međugeneracijski prijenos stilova privrženosti, koji 

podrazumijeva povezanost mentalnih reprezentacija roditelja o prošlim iskustvima 

privrženosti s ponašanjem roditelja i kvalitetom privrženosti djeteta (Smojver – Ažić i 

Jakovčić, 2006), očituje se u sličnostima obrazaca privrženosti koje je majka ostvarila u 

djetinjstvu i uspostavljenog obrasca privrženosti s djetetom. Neka su istraživanja pokazala 

podudarnost stilova privrženosti od oko 65% u trijadama baka-majka-dijete (Benoit i Parker, 



1994, prema Smojver – Ažić i Jakovčić, 2006). Istraživanja su pokazala da su prošla iskustva 

ljudi s njihovim roditeljima u djetinjstvu povezana i s njihovim roditeljskim ponašanjima kao 

i s kasnijim razvojem njihove djece (Van Bakel i Riksen – Walraven, 2002). Tako su, 

primjerice, sigurno privrženi roditelji osjetljiviji na potrebe svoje djece i topliji u odnosu s 

njima (Pederson, Gleason, Moran i Bento, 1998) što povećava vjerojatnost razvijanja sigurne 

privrženosti na relaciji roditelj-dijete. Majčin stil privrženosti značajan je prediktor 

privrženosti na relaciji majka-dijete, a očev stil privrženosti prediktivan je za obrazac 

privrženosti na relaciji otac-dijete (Steele, Steele i Fonagy, 1996). Primjerice, odbijajuće 

privržene majke (Rholes, Simpson i Blakely, 1995) osiguravaju manje potpore svojoj djeci i 

izvještavaju o emocionalnoj distanciranosti od djeteta što se negativno odražava na 

uspostavljanje privrženosti s djetetom.   

Iako su majčini radni modeli povezani sa interakcijama na relaciji majka – dijete i 

sigurnom privrženosti djeteta, neka su istraživanja pokazala moderirajuću ulogu kvalitete 

partnerskog odnosa u toj povezanosti. Tako su, primjerice, Das Eiden, Teti i Corns (1995) 

utvrdili da u skupini djece majki s nesigurnim obrascem privrženosti, djeca postižu veće 

rezultate na sigurnoj privrženosti u slučaju kada majke izjavljuju o visokoj bračnoj kvaliteti. 

Slično su pokazali i rezultati istraživanja Gloger-Tippelt i Huerkamp (1998), koji su pokazali 

međuovisnost partnerskog odnosa i privrženosti na relaciji majka-dijete. 

Rholes, Simpson i Friedman (2006) su u longitudinalnom istraživanju utvrdili da roditelji 

s izbjegavajućim stilom privrženosti doživljavaju veći stres i manje zadovoljstva u roditeljstvu 

tijekom postpartalnog razdoblja. Imajući na umu da je zadovoljstvo roditeljstvom važan 

prediktor kvalitetnog roditeljstva (Belenky, Bond i Weinstock, 1997; Holden, 2010; Young i 

sur., 2006), očito je da izbjegavajući stil privrženosti roditelja negativno utječe na rane 

interakcije roditelj-dijete čija je kvaliteta ključna za razvoj sigurne privrženosti s djetetom. 

Tome u prilog govore i rezultati istraživanja koje je pokazalo da je zadovoljstvo roditeljstvom 

majki, u dobi djeteta od četiri mjeseca, prediktivno za optimalne interakcije na relaciji majka 

– dijete u dobi od devet mjeseci, dok su te interakcije bile prediktivne za uspostavljanje 

sigurne privrženosti u dobi od godinu dana (Isabella, 1994).  

Stres je uobičajen tijekom tranzicije u roditeljstvo, a visoke razine stresa umanjuju 

mogućnost primjerene skrbi za dijete u ranoj dobi (De Wolf i van Ijzendoorn, 1997) te stoga 

povećava vjerojatnost razvijanja nesigurne privrženosti s djetetom. Zato su vrlo važne 

strategije suočavanja sa stresom tijekom tog razdoblja, a njihov je odabir dijelom uvjetovan i 

stilovima privrženosti. Alexander i sur. (2001) su utvrdili snažnu značajnu povezanost između 

anksioznosti žene i korištenja suočavanja usmjerenog na emocije, što autori objašnjavaju time 



da radni modeli povezani s anksioznošću u bliskim vezama aktiviraju neučinkovite strategije 

suočavanja poput poricanja, pretjerane samokritičnosti ili wishfull thinking. Takva, slabo 

prilagođena ponašanja, mogu se negativno odraziti na roditeljsku praksu te smanjiti kapacitete 

roditelja (primarnog skrbnika) za razvijanje sigurne privrženosti s djetetom.  

 

7. Zaključak 

Neka istraživanja sugeriraju da tranzicija u roditeljstvo ima negativne efekte na 

subjektivnu dobrobit roditelja, ponajprije zbog opadanja životnog i/ili bračnog zadovoljstva, 

opadanja bračne intimnosti partnera, te povišene razine stresa, anksioznosti i depresivnosti. 

Uloga privrženosti tijekom tog perioda je posebno važna, kako za subjektivnu dobrobit majki 

(i očeva), tako i za njihov partnerski odnos, a posljedično i za razvoj privrženosti s djetetom. 

Rezultati istraživanja jasno pokazuju da sigurna privrženost partnera koji iščekuju rođenje 

djeteta predstavlja snažan zaštitni čimbenik za kvalitetu njihovog odnosa, ali i za kvalitetu 

ranih interakcija na relaciji primarni skrbnik (roditelji) – dijete koje su ključne za 

uspostavljanje sigurne privrženosti. Čimbenici koji su se pokazali važnima u tom odnosu 

između privrženosti partnera i privrženosti djeteta su osobni i relacijski od kojih posebno 

treba istaknuti zadovoljstvo partnerskim odnosom u kojem važnu ulogu ima percipirana 

podrška partnera. Općenito govoreći, anksiozno-ambivalentni pojedinci su u najvećem riziku 

za opadanje osobne dobrobiti i zadovoljstva partnerskim odnosom tijekom tranzicije u 

roditeljstvo, dok je taj učinak manje izražen kod pojedinaca izbjegavajućeg stila privrženosti. 

Ipak, oba navedena stila nesigurne privrženosti imaju negativan učinak na razvoj privrženosti 

s djetetom.     
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